ralelogramos, trapezoides,

dianas y puntos medios

TRAPEZOIDES

trapezoide es un cuadrilatero que tiene dos y solo dos lados paralelos. Las bases del trapezoide son sus lados para-
==, los Jados son sus partes no paralelas. La mediana de un trapezoide es el segmento que une a los puntos medios
- Sus lados. A N

- En el trapezoide ABCD, de la figura 5-1, las bases son AD y BC, y sus lados son AB 'y CD. Si M y N son puntos

Trapezoide isésceles
Fig. 5-1 Fig. 5-2
__ Un trapezoide isosceles es un trapezoide cuyos lados son congruentes. En el trapezoide ABCD, en la figura 5-2,
B= CD.

Los dangulos base de un trapezoide son los angulos de los extremos de la base mayor: L A y [ D son los dngulos
= |a base del trapezoide isosceles ABCD.

JA  Principios sobre Trapezoides

"RINCIPIO 1:  Jos dngulos base de un trapezoide isdsceles, son congruentes.
En el trapezoide ABCD, en la figura 5-3, si AB & CD, entonces . A = [ D

B c

Cagint o

A D

Fig. 5-3
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(4]

PRINCIPIO 2: s los angulos base de un trapezoide son congruentes, el trapezoide es isésceles.
En Ia figura 5-3, si [_A = [ D, entonces AB = CD.

PROBLEMAS RESUELTOS

5.1 ALGEBRA AFLICADA A TRAPEZOIDES
En cada uno de los trapezoides, en la figura 5-4, calcule x y y.

B c
¥

S5z Jx+ 20

4
(a) ABCD es un trapezoide  (b) ABCD es un trapezoide isosceles  (¢) ABCD es un trapezoide isdsceles

Fig. 5-4

Soluciones

(@ ComoAD || BC, (2x — 5) + (x + 5) = 180; entonces 3x = 180 y x = 60.
Asimismo, ¥y + 70 = 180 oy = 110.

(b) Comol A=[ D, 5x =3x + 20, porloque2x = 200 x = 10.
Como BC | AD, y + (3x + 20) = 180, asly + 50 = 1800y = 130.

() Como BC || AD, 3x + 2x = 180 0 x = 36.
Comol D=E/[ A y=2x0y =72

5.2 DEemoSTRACION DE UN PRINCIPIO SOBRE TRAPEZOIDES EXPRESADO EN PALASRAS
Demostrar que los angulos base de un trapezoide son congruenies.

Dado: el trapezoide isdsceles ABCD
(BC Il AD, AB = CD)
Demuéstrese: | A=/ D
Plan: Trace 15 a la base desde By C.
demuéstrese Al = |,

DEMOSTRACION:
Proposiciones Argumentos
1 Eceiﬁ?f_g J___A_D )(_E_F L AD 1. Una 1 puede trazarse a una linea desde un punto exterior.
2. BC || AD, AB = CD 2. Dado
3. BE=CF 3. Lineas paralelas son equidistantes en todo lugar.
4.0 1= 2 4. Las perpendiculares forman [s. Todos los /¢ son congruentes.
5. Al = All 5. hy. leg = hy. leg
6. LA=[ D 6. Partes correspondientes de A son congruentes.
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LOGRAMOS

Fig. 5-5

i Ios lados opuestos de un_cuadrilatero son paralelos, entonces éste es un paralelogramo. (Este es el converso
= 08 mc:dn anterior.) Asi si AB || CD y AD || BC, entonces ABCD es un [ 1.

Principios que incluyen propiedades de los paralelogramos
0 1: los lados opuestos de un paralelogramo son paraleios. (Esta es la definicion.)

CiPl0 2:  |a diagonal de un paralelogramo lo divide en dos tridngules congruentes.
" BD es la diagonal del TIABCD, en la figura 5-8, por lo que Al = All.

Fig. 5-6

BCIPIO 3:  los lados opuestos de un paralelogramo son congruentes.
En sl [JABCD de la figura 5-5, AB = CD y AD = BC.

=NCIPIO 4:  los dnguios opuestos de un paralelogramo son congruentes.
Enel (JABCD, | A=l Cyl B={[ D.

SNCIPIO 5:  Jos dngulos consecutivos de un paralelogramo son suplementarios.
En el [JABCD, [_A es el suplemento de /_B y también de . D.

BINCIPIO 6:  las diagonales de un paralelogramo se bisectan entre si.
En el [JABCD, en la figura 5-7, AE ® EC y BE = ED.
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5.2B Demostracién de que un cuadrilatero es un paralelogramo

PRINCIPIO 7: un cuadrildtero es un paralelogramo si sus lados opuestos son paralelos.
Si AB || CD y AD |l BC, entonces ABCD es un .

PRINCIPIO B: un cuadrildtero es un paralelogramo si sus lados opuesios son congruentes.
Si AB = CD y AD = BC en la figura 5-8, entonces ABCD es un (1.

B ¢

Fig. 5-8

PRiNCIPIO 9: un cuadrilatero es un paralelogramo si dos de sus lados son congruentes y paralelos.
Si BC = AD y BC |l AD en la figura 5-8, entonces ABCD es un [J.

Principio 10:  un cuadrilatero es un paralelogramo si sus dngulos opuestos son congruentes.
Sil A=/ Cy[ B=/[ D en lafigura 5-8, entonces ABCD es un [].

Principio 11:  un cuadrilatero es un paralelogramo si sus diagonales se bisectan enire si.
Si AE = EC y BE = ED en la figura 5-9, entonces ABCD es un (.

B c

Fig. 5-9

PROBLEMAS RESUELTOS

5.3 APLICACION DE PROPIEDADES DE LOS PARALELOGRAMOS
Suponiendo que ABCD es un paralelogramo, calcule x y ¥ en cada uno de los incisos de la figura 5-10.

B B

c B ; c B o s
o . \5 Y x+ 40
3y
oo 3z —20
A 3z D A i D A = D
(a) Perimetro = 40. ®) (o)

Fig. 5-10
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Soluciones

(a) Por el principio 3, BC = AD = 3xy CD = AB = 2x; entonces 2(2x + 3x) = 40, de modo que 10x = 40
ox = 4.
Por el principio 3, 2y —~ 2 = 3x; entonces 2y — 2 = 3(4), de modo que 2y = 140y = 7.

(b) Por el principio 6, x + 2y = 15y x = 3y. ;
Sustituyendo 3y por x en la primera ecuacion resulta 3y + 2y = 150y = 3. Entonces x = 3y = 9.

(¢) Por el principio 4, 3x — 20 = x + 40, asi 2x = 60 y x = 30.
For el principio 5, y + (x + 40) = 180. Entonces ¥ + (30 + 40) = 1800y = 110.

- APLICACION DEL PRINCIPIO 7 EN LA DETERMINACION DE PARALELOGRAMOS
Identifique los paralelogramos en cada uno de los incisos de la figura 5-11.

[ c B e ¥ A; {3”
g5 g
< S

= = St =
A F D A B D Ef [F

(@) (&) @

Fig. 5-11
Soluciones

(a) ABCD, AECF; (b) ABFD, BCDE; (c) ABDC, CDFE, ABFE.

APLICACION DE LOS PRINCIPIOS 9, 10 v 11
Explique por qué ABCD es un paralelogramo en cada uno de los incisos de la figura 5-12.

2 g ®)

Fig. 5-12

Soluciones

(@) Como los suplementos de angulos congruentes son congruentes, los angulos opuestos de ABCD son con-
gruentes. Por el principio 10, ABCD es un paralelogramo.

]
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(b)  Como las perpendiculares a una misma linea son paralelas, AB || CD. Entonces, por el principio 9, ABCE
s un paralelogramo.

(¢) Por el axioma de adicién, DG = GB. Entonces, por el principio 11, ABCD es un paralelogramo.

5.6 REesoLucion DE PROBLEMAS SOBRE PARALELOGRAMOS

Dado: [JABCD =
£ es el punto medio de BC.
G es el punto medio de AD.
EF 1 BD, GH L BD

Demuéstrese: EF = GH

Plan: demuéstrese ABFE = AGHD

DEMOSTRACION:
Proposiciones Argumentos
1. E es el punto medio de BC. 1. Dado
G es el punto medic de AD. )
2. BE = JBC, GC = AD 2. Un punto medio corta un segmento a la mitad.
8. ABCD esun [J. 3. Dado
4. BC'= AD 4. Lados opuestos de un = son congruentes.
. BEEGD . 5. La mitades de iguales son iguales.
6. EF L BD, GH L BD 6. Dado ,
e g e e 7. Las perpendiculares forman L= rectos. [ = rectos son congruentes.
8. BC || AD 8. Lados opuestos de un I son |
Siof gl 9. [s alternos internos de lineas |l son =.
10. ABFE = AGHD 10. s.a.a. = s.a.a.
11. EF = GH 11. Partes correspondientes de & congrusntes son =.

5.3 PARALELOGRAMOS ESPECIALES: RECTANGULO, ROMBO, CUADRADO

5.3A Definiciones y relaciones entre parclelogramos especiales

Los rectangulos, rombos y cuadrados pertenecen al conjunto de los paralelogramos. Cada uno de éstos puede definirse|
como un paralelogramo, de la siguiente forma:

1. Un rectdngulo es un paralelogramo equiangular.
2.  Un rombo es un paralelogramo equilétero.

3. Un cuadrado es un paralelogramo equildtero y equiangular. Asi, un cuadrado es un rectangulo y un rombo,

La relacidn entre los paralelogramos especiales puede ilustrarse utilizando un circulo para representar a cada con-
junte. Nétese lo siguiente en la figura 5-13.

1. Como todo rectangulo y todo rombo debe ser un paralelogramo, los circulos para el conjunto de rectangules y para,
el conjunto de rombos deben estar dentro del circulo para el conjunto de paralelogramos.

2

Como todo cuadrado es a la vez un rectangulo y un rombo, la interseccion indicada por la seccién sombreada debe!
represeniar un conjunto de cuadrados.
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Paralelogramo

Rectan_ | Rombos,

gulo

Fig. 5-13

Principios que incluyen propiedades de los paralelogramos especiales

CiPlo 2:  cada uno de los angulos de un rectdangulo s un dngulo recto.

cipto 3: /as diagonales de un rectangulo son congruentes.
En el rectangulo ABCD en la figura 5-14, AC = BD.

cipio 4:  lodos los lados de un rombo son congruentes.

B 4,
II
B c ’:‘
v
A ~D A D
Rectangulo Rembo
Fig. 5-14 Fig. 5-15

RINCIPIO 5:  las diagonales de un rombo son medialrices una de la otra
En el rombo ABCD de la figura 5-15, AC y BD son mediatrices una de la otra.

clPlo 6:  Jas diagonales de un rombo bisectan a los dngulos de los vértices.
En el rombo ABCD, AC es bisectrizde { A Y [ C.

Ncipto 7:  as diagonales de un rombo forman triangulos congruentes.
Asi, en el rombo ABCD, Al = All 2 Alll 2 AIV.

INCIPIO B:  wn cuadrado tiene a la vez ias propiedades de los rombos y las de los rectdngulos.
Por definicion, un cuadrado es a la vez un rectangulo y un rombo.

24P10 1:  un rectangulo, rombo o cuadrado tiene todas las propiedades de un paralelogramo.

91
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5.3C Propiedades de las Diagonales de Paralelogramos, Rectangulos, Rombos y Cuadrados

Cada flecha en la tabla siguiente, indica una propiedad de la diagonal de la figura.

Propiedades de las diagonales Paralelogramo | Rectdngulo | Rombo [Cuadrado

Las diagonales se bisectan entre si. i J v v r
Las diagonales son congruentes. “f i
Las diagonales son perpendiculares. o J
Las diagonales bisectan los angulos del vértice. -/ b4
Las diagonales forman 2 pares de triangulos congruentes. J W v v
Las diagonales forman 4 triangulos congruentes. v ¢ i

5.3D Demostracién de que un paralelogramo es un rectangulo, rombe o cuadrado

Demostracién de que un paralelogramo es un rectiangulo

La definicion basica o minima de un rectangulo es ésta: un rectangulo es un paralelogramo que tiene un angulo recto.
Como los angulos consecutivos de un paralelogramo son suplementarios: si uno de los &ngulos es un angulo recto,
los angulos restantes deben ser angulos rectos.

El converso de esta definicion basica proporciona un método Gtil para demestrar que un paralelogramo es un rec-
tangulo y es la siguiente:

PRINCIFIO O:  si un paralelogramo tiene un dngulo recto, entonces es un rectangulo.
Si ABCD en la figura 5-16 es un [J y m/_A = 90°, entonces ABCD es un rectangulo.

B C

Fig. 5-16

PriNciPio 10:  si un paralelogramo tiene diagonales congruentes, entonces es un rectangulo.
Si ABCD es un [J y AC = BD, entonces ABCD es un rectangulo.

Demostracién de que un paralelogramo es un rombo

La definicién basica o minima de rombo es ésta; un rombo es un paralelogramo que tiene dos lados adyacentes con-
gruentes.

El converso de esta definicion basica proporciona un método Util para demostrar que un paralelogramo es un rom-
bo y es el siguiente:

PrinciPlo 11:  si un paralelogramo tiene lados adyacentes congruentes, entonces es un rombo.
En la figura 5-17 si ABCD es un [J y AB = BC, entonces ABCD es un rombo.
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C

Fig.5-17

acién de que un paralelogramo es un cuadrado

12: s/ un paralelogramo tiene un dngulo recto y dos lados adyacentes congruentes, entonces es un
o.
sto resulta del hecho de que un cuadrado es a la vez un rectangulo y un rombo.

EMAS RESUELTOS

- ALGEBRA APLICADA A LOS ROMBOS
Supdngase que ABCD es un rombo, calcule x y y para cada una de |as secciones de la figura 5-18.

y+20 B c
B C B C ¥ ¥
20 ¥ by+6 x
%
b;i-l/ xx“’

60° Qb

4 32 —1T D A D A D
(a) (b) (©)
Fig. 5-18

Soluciones
(a) ComoAB=AD,3x—-7 =200x = 9. Como AABD es equiangular este es equilatero, de aqui y = 20.
() ComoBC=AB, 5y +6 =y + 200y = 3. Como CD=BC, x =y + 200 x = 23}

(c) Como AC bisectaal [_A, 4x—5 = 2x + 150x = 10. Entonces, 2x + 15 = 35y m[_A = 2(35°) = 70°.
Como [ By [ A son suplementarios, y + 70 = 180 oy = 110.

ResoLucion DE PROBLEMAS SOBRE PARALELOGRAMOS ESPECIALES

Dado: el rectangulo ABCD B ’. } C
E el punto medio de BC. ] -

Demuéstrese: AE = ED

Plan: demuésirese que AAEB = ACED. = A ? 4
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DEMOSTRACION:
Proposiciones Argumentos

1. ABCD es un rectangulo. 1. Dado

2. E es el punto medio de BC. 2. Dado

3. BEEEC 3. Un punto medio divide una linea en dos partes congruentes.

s BELE | 4. Un rectangulo es equiangular.

5. AB=CD ' 5. Lados opuesios de un [/ son congruentes.

6. AAEB = ACED | 6. sas =sas.

7. AE = ED | 7. Partes correspondientes de A congruenties son congruentes.

5.9 ResoLucloN oE PROBLEMAS SOBRE PARALELOGRAMOS ESPECIALES EXPRESADOS EN PALABRAS
Demuéstrese que la diagonal de un rombo bisecta cada uno de los angulos por los que pasa.

Solucidn

Dado: Rombo ABCD B

AC es una diagonal
Demuséstrese: AC bisectaal [/ Ay al [ C.
Plan: demuéstrese (1) [_1 vy /_2 son congruentes

con 3.
(2) L3y [ 4 son congruenies
G 1
on /[ - D
DEMOSTRACION:
Proposiciones Argumentos

1. ABCD es un rombo. 1. Dado
2. AB=BC 2. Un rombo es equilatero.
G o e () 3. En un 4, angulos opuestos a lados congruentes son congruentes.
4. BC|IAD, AB|ICD 4. Lados opuestos de un [/ son ||
B 2= R0 =T 5. [ = alternos internos de lineas || son congruentes.
6. L 1=/[21[3=]4 6. Objetos congruentes con un misma objeto son congruentes entre si.
7. AC bisectaal Ll Ayal/l C 7. Dividir en dos partes congruentes es bisectar.

5.4 TRES O MAS PARALELAS; MEDIANAS Y PUNTOS MEDIOS

5.4A Tres o mas paralelas

PRiNcIPIO 1:  si Ires o mds paralelas cortan segmentos congruentes de una linea transversal, entonces cortan seg

mentos congruentes de cualquier otra linea transversal.

Sien la figura 5-19 LlILII/,, ¥ los segmentos a y b de la linea transversal AB son congruentes, entonces los seg

mentos ¢ y d de la linea transveral CD son congruentes.

Fig. 5-19
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Frincipios sobre puntos medios y medianas de triangulos y iropezoides

0 2: sise traza una linea desde el punto medio de un lado de un tridngulo, paralela al segundo lado, enton-
==z pasa por el punto medio del tercer lado.

%= en el AABC, de la figura 5-20, si M es el punto medio de AB y MNIAC, entonces N es el punto medio de BC.

2%0 3. si una linea une los puntos medios de dos lados de un tridngulo, entonces ésta es paralela al tercer la-
¥ su longitud es la mitad del largo del tercer lado. e
= el AABC, si M y N son los puntos medios de AB y BC, entonces MNI|IAC y MN = IAC.

B
M N B b’ &
M@' N
A C A b D

Fig. 5-20 Fig. 5-21 -

0 4: /a mediana de un frapezoide es paralela a sus bases, y su longitud es igual a la mitad de la suma de

S m es la mediana del trapezoide ABCD en la figura 5-21, entonces m|IAD, m||BC y mn = b + b)),

' B
A
= M N
M
C B A 2 c

Fig. 5-22 Fig. 5-23

sCiPi0 8:  las medianas de un triangule se intersectan en un punto que esta a dos tercios de la distancia que hay
de cualquier vertice al punto medio def lado opuesto.

Asi si AN, BP y CM son las medianas del AABC en la figura 5-23, entonces éstas se intersectan en el punto G
tual esta a dos tercios de la distancia desde Aa N, Ba Py C a M.

BLEMAS RESUELTOS

APLICACION DEL PRINCIPIO 1 A TRES O MAS PARALELAS
Calcule x y y en cada una de las secciones de la figura 5-24.
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¥

(a) (b) (¢)
Fig. 5-24
Soluciones

(@ ComoBE =EDyGC =CD, x =8yy=T.

AG, 2x—7 =45y 3y + 4 = 67. Porloquex = 26y y = 21.

(b) Como BE = EAy CG

¢/ ComoAC = CE = EGyHF = FD = DB, x = 10y y = 6.

APLICACION DE LOS PRINCIPIOS 2 ¥ 3
Calcule x y y en cada uno de los casos en la figura 5-25.

E 15
W
}7“’4‘. # 21 4

(a) (b) (c) ABCD es un para1etograi

Soluciones
(&)  Por el principio 2, E es el punto medio de BC y F es el punto medio deAC. Porloquex = 17yy = ;
(b)  Por el principio 3, DE = JACy DF = ;BC. Porloque x = 24y y = 125
(¢) Como ABCD es un paralelogramo, £ es el punto medio de AC. Entonces por el principio 2,_G esel pueﬂ

medio de CD.
Por el principio 3, x = }27) = 13iyy = 3(158) = 74

APpLicaciON DEL PRINCIPIO 4 A LA MEDIANA DE UN TRAPEZOIDE
Si MP es la mediana del trapezoide ABCD en la figura 5-26,

(8) Calculemsib = 20yb’ = 28.
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Il

) Calculeb' sib=30ym = 26.

ic) Calculebsib’ = 35ym = 40.

soluciones

m = 420 + 28)om = 24

26 = 30 + b)ob =22

40

I

Yb + 35)ob = 45

LICACION DE LOS PRINCIPIOS 5 Y 6 A LAS MEDIANAS DE UN TRIANGULO

'_'_ e x y y en cada uno de los casos de la figura 5-27.

Fig. 5-27

2} Como AM = MB, CM es la mediana a la hipotenusa AB. Enfonces por el principio 5, 3x = 20 y 4y
= 20. De aqui x = 63y y= 60.

BD y AF son medianas del AABC. Entonces por el principio 6, x = §(16) = 8 yy = 3(7) = 21.

5} CD es la mediana a la hipotenusa AB; entonces por el principio 5, CD = 15.
~ CD y AF son medianas del AABC; entonces por el principio €, x = }(15) = 5y y = {15) = 10.
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5.14 RESOLUCION DE PROBLEMAS SOBRE EL Punto MEDIO

Dado: el cuadrilatero ABCD
E, F, G y H puntos medios de
AD, AB, BC y CD, respectivamente.
Demuéstrese: EFGH es un [,
Plan: demuéstrese que EF y GH son congruentes
y paralelos.

DEMOSTRACION:

Proposiciones Argumentos
1. Trace BD. 1. Puede trazarse un segmento entre dos puntos cualesquiera.
2. E,F, Gy H son puntos 2. Dado.
medios.
3, EFI||IBD y GHI||1BD 3. Una linea gque une los puntos medios de dos lados de un A es
EF = BD, GH = BD paralela al tercer lado. y su longitud es igual a la mitad del tercer
lado.
4, EFIIGH _ 4. Dos lineas paraielas a una tercera linea son paralelas entre si.
5. EF=2GH 5. Los segmentos con la misma longitud son congruentes. s
6. EFGH es un [J 6. Si dos lados de un cuadrilatero son 2 vy ||, el cuadrilatero
. esun [,
Problemas complementarios
1. Calcule x y y en cada uno de los casos en la figura 5-28. (5.1
B C
B c
105° 9z +5 Y T
- = 2w
A D A D

(a) ABCD es un trapezoide  (b) ABCD es un trapezoide isésceles  (c) ABCD es un trapezoide isosceles
Fig. 5-28
2. Demuesire que si los angulos de la base de un trapezoide son congruentes, el trapezoide es isdsceles. (5.1

3. Demuestre que (a) las diagonales de un trapezoide isosceles son congruentes; (b) si los lados no paralelos Al
y CD de un trapezoide isosceles se extienden hasta que se intersecten en E, el triangulo ADE formado de ést

forma es isosceles. (512
4. ldentifique los paralelogramos en cada parte de la figura 5-29. b (54
F_C G A B B
A J A E
B
H
B EHESGS |
E D H D F B F
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quique-por-qué ABCD, en cada uno de los casos de la figura 5-30, es un paralelogramo. (5.5)
E
F,
g B E. b A T B
B B A
C
D Y D &
A= F D C
G &J‘ D
(@) ' (b) () (d)
Fig. 5-30
Supongase que ABCD en la figura 5-31 es un paralelogramo, calcule x y y si: (5.3)

{a8) AD =5x AB = 2x,CD =y, perimetro = 84,

Il

() AB = 2x,BC = 3y + 8, CD = 7x — 25, AD = 5y —10

&) mLA=4y—-60,m.-C=2y,mLD=x :
(d) mLA=3x,m B=10x—-15mL.C =y
B c
A i D
Fig. 5-31

‘Supdngase que ABCD en la figura 5-32 es un paralelogramo, calcule x y y si:

(8) AE =x +y EC =20,BE=x—y,ED =8

() AE =X, EC =4y, BE =x—2y,ED =3

(@) AE =3x—4,EC=x+12BE =2y —7,ED =x—¥

(d) AE = 2x + y,AC = 30,BE = x + y, BD = 24

Fig. 5-32
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8. Haga las demostraciones que se piden en la figura 5-33. (54
(&) Dado: [ABCD - B E C
G es el punto medio de AB
F es el punto medio de CD G
HG1AB, EF1CD F
Demuéstrese: EF = GH 4
HD
\
(by Dade: [CJABCD B E C
BE=FD /

Demuéstrese: BF = ED

() Dade: [JABCD

BF bisecta al [_B, A £ D
ED bisscta al L_D.
Demuéstrese: BF = ED Fig. 5-33

9. Demuéstrese lo gue se pide a continuacion:
(a) Los lados opuestos de un paralelogramo son congruentes. (Frincipio 3.)

(b)  Silos lados opuestos de un cuadrilatero son congruentes, entonces el cuadrilatero es un paralelogramt
(Principio 8.)

(c) Si dos lados de un cuadrilatero son congruentes y paralelos, el cuadrilatero es un paralelogramo. (Principl
9)

(d) Las diagonales de un paralelogramo se bisectan enire si. (Principio 6.)

() Silas diagonales de un cuadrilatero se bisectan entre si, entonces el cuadrilatero es un paralelogrami
(Principio 11.)

10. Supdngase que ABCD en la figura 5-34 es un rombo, calcule x y y si: {54
B c
\2
A D
Fig. 5-34

{ay BC = 35,CD

8x — 5, BD = 5y, ml_C = 60°

(b) AB =43, AD =4x + 3, BD =y + 8 ml B = 120°
) AB =T7x, AD = 3x + 10.BC = y
d) AB =x+ y AD = 2x -y, BC = 12



(€) mLB =130°, mL 1 = 3x— 10, mLA = 2y

(i mi1=8x-29 m 2=5x+ 4 m D=y

De las demostraciones de la figura 5-35.
(a) Dado: el rectangulo ABCD
EA=DPF
Demuéstrese: BE = CF

() Dado: el rectangulo ABCD
E.F, Gy H son

los puntos medios de los
lados del rectangulo.

Demuéstrese: EFGH es un rombo.

Demuéstrese lo que se pide a continuacion:

(e) Las diagonales de un cuadrado son congruentes.
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(5.8)
B C
E A D F
B F &
E G
A H D
Fig. 5-35
(5.9)

Fig. 5-36

(@) Silas diagonales de un paralelogramo son congruentes, el paralelogramo es un rectangulo.
(b)  Silas diagonales de un paralelogramo son perpendiculares entre si, el paralelogramo es un rombo.
(c) Si la diagonal de un paralelogramo bisecta al angulo del vértice, entonces el paralelogramo es un rombo.

(d) Las diagonales de un rombo lo dividen en cuatro triangulos congruentes.

3. Calcule x y y en ‘cada uno de los casos de la figura 5-36. (5.10)
A G B/\ A B A B
,’ : N11
18 20 ¥ Bz Ty —22 : C;G //\\
D

C - D C s D 25_ / 1\,\ W

Z[ 4 Q/H x 5a + 9 G & E] . . \i >
R F E F G H

(a) (b) (c)
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14. Calcule x y y en cada uno de los casos en la figura 5-37. (5.11)

4 47 D
(@) (b) ()
Fig. 5-37
15. Si MP es la mediana del trapezoide ABCD en la figura 5-38, (5.12)
B 4 ¢
o
A 5 D
Fig. 5-38
(& Calculemsib =23yb = 15
(by Calculeb sib =46y m = 41,
(¢) Calculebsib =51ym= 62
16. Calcule x y v en cada uno de los casos de la figura 5-39. (5.11, 5124
A AN B
[ . o,
S
s
¢ 3B H
(@) (6) ()
Fig. 5-39
17. En un tridangulo rectangulo, (5.1:;

(@ Calcule la longitud de la mediana a la hipotenusa cuya longitud es 45.

() Calcule la longitud de la hipotenusa si la longitud de su mediana es 35.
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'S las medianas del AABC-se intersectan en D, (5.13)
Calcule la longitud de la mediana cuyo segmento mas corto es 7.

Calcule la longitud de la mediana cuyo segmento més largo es 20.

Calcule la longitud del segmento mas corto de la mediana de longitud 42.

Calcule la longitud del segmento mas grande de la mediana de longitud 39.

muéstrese lo siguiente: (5.14)
Si los puntos medios de los lados de un rombo se unen en orden, el cuadrilatero formado es un rectangulo.

Si los puntos medios de los lados de un cuadrado se unen en orden, €l cuadrilatero rormado es un cua-
drade.

En el AABC, sean M, Py Q los puntos medios de AB, BC y AC, respectivamente. Demuestre que QMPC
‘es un paralelogramo.

En el AABC, mL_C = 90°. Si Q, My P son los puntos medios de AC, AB y BC respectivamente, demuestre
que QMPC es un rectangulo.



